Mduerwerkabgeni Rundbogen Anzahl der Scharen: ungerade
Anzahl der Fugen: = Scharenanzahl + 1

Fugenstsrke innen:  min. 0,5 cm

Fugenstarke auBen: max. 2,5 bis 3 cm

Mortelbedarf (NF): 300 Liter/m®

Oftnungswinkel des Rundbogens 180°
Bogenradius
Bogenradius Riicken
Bogenldnge Leibung
= Bogenldnge Riicken
Bogentiefe
Bogendicke
RechenFormeln Rundbogen: Fugendi[ke (stdrke)
Bogenradien: |r = —%r = Bogenmiftelpunkt
Spannweite (lichte Weite)
Bogenlangen: | b= r * 1 Anzahl - Scharenanzahl

_ b [cm] Die Zahl 7 ergibt sich aus der Steinhohe (6.5 cm fir NF) und der kleinsten Fugendicke (0,5 cm).

Scharenanzahl n: n 70 Bei anderen Formaten ist die Zahl entsprechend zu andern.

Ergebnis abrunden, auf ungerade, ganze Zahl.

_ Je nach dem ob man die innere Bogenl'&nge oder die
b (n + 6’5 ) duBere Bogenl'a'nge einsetzl, erhalt man die innere oder

(n+1) duBere Fugendicke.

Fugendicke innen bzw. aufen: F =

Kontrollieren Sie ob die Fugendicken den Mindest- bzw. Maximalwert einhalten!

Mittlere Bogenl'a'nge
fte—

% die Werte in m einsetzt, halt
Bogenvotumen: VB: bL‘; br ¥ a +t dd:n\l}oT::,enlein m;re in m einsetzt, so erndlt man

Mortelbedarf M = VB‘*‘ 300 Fiir einen m® Bogenmauerwerk benstigt man ca. 300 Liter Martel.

) 21 + 22 ZF der Ziege|anzah| fir die erste Schar
z 'eQELanzahL3 ZB: T *n o+ 1/05\ ZQ= der Ziege|anza|1| fir die zweite Schar
\BerUcksichhgung von 5% Bruch

Um die Ziegelanzahl in den einzelnen Scharen zu erhalten sollten Sie entsprechende Skizzen zeichnen.

Beim Segmentbogen ist der Bogenradius gr'o'Ber als die halbe Spannweite und der Bogenwinke| ist immer kleiner

S € 8 men k b o 9 en: als 180°. Radius und Winkel konnen zeichnerisch oder rechnerisch ermittelt werden.

Im Vergleich zum Rundbogen andert sich die Berechnung der Bogenlange:

- - o
bL_ r+ms bR_ PR* ™+ 180 Der weitere Rechenablauf ist wie beim Rundbogen

o
180

Komplexere Formeln zur Berechnung von:

Bogenradius:

Offnungswinkel:

Stichhche:

Erstellt mit einer Schulversion von Allplan
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